



Уважаемые читатели!

Доступное и качественное образование – необходимое условие создания инновационной экономики, обеспечения конкурентоспособности России в мире, достойной жизни граждан страны. Именно поэтому образование является одним из наших национальных приоритетов.

Российская система образования в XX веке заслуженно считалась одной из лучших в мире. Однако в условиях трансформирующейся экономики остро встал вопрос о необходимости ее модернизации.

Построение экономики знаний требует создания принципиально новых образовательных учреждений, использования в сфере образования инновационных механизмов взаимодействия государства, бизнеса и общества.

Создать условия для эффективной работы таких механизмов, всей системы в целом призвано законодательство.

Отечественная нормативная правовая база в сфере образования постоянно развивается. Прежде всего усилия законодателей направлены на повышение доступности и высокого качества образования на всех уровнях – от дошкольного до высшего.

Актуальной задачей на современном этапе является развитие дошкольного образования, повышение его доступности для семей среднего достатка.

Именно поэтому на федеральном уровне законодательно было установлено право родителей на получение компенсации части родительской платы за содержание детей в государственных, муниципальных и частных детских дошкольных образовательных учреждениях.

Сегодня активно обсуждаются пути модернизации российского школьного образования. Началась реализация образовательной стратегии «Наша новая школа». Решается задача разработки образовательных стандартов нового поколения. Ее главным результатом должно стать соответствие школьного образования целям опережающего развития.

Одной из основных задач профессионального образования является обеспечение соответствия уровня и качества подготовки специалистов требованиям современного рынка труда. Без согласованных действий государства и бизнеса, без привлечения работодателей решить эту проблему невозможно. Поэтому объединениям работодателей законодательно предоставлено право участвовать в реализации государственной образовательной политики. Такой подход позволит воссоздать и укрепить систему начального и среднего профессионального образования.

Особое внимание уделяется законодательному обеспечению развития высшего профессионального образования. Ведь в вузах формируется интеллектуальная элита страны.

В нынешнем году принят Закон о федеральных и научно-исследовательских университетах. Эти вузы должны быть локомотивами отечественной науки. Студенты и аспиранты университетов на самых ранних этапах учебы будут включаться в научно-исследовательскую работу.

Статус «национальный исследовательский университет» уже получили Московский инженерно-физический институт и Московский институт стали и сплавов.

Первые федеральные университеты сформированы в процессе реализации приоритетного национального проекта «Образование». Созданы Южный и Сибирский федеральные университеты. Идет создание Дальневосточного федерального университета. Отдача от их работы ожидается значительная. Убежден, что наши федеральные университеты станут образовательными центрами мирового уровня.

Подводя итог весенней сессии 2009 года, Совет Федерации одобрил федеральный закон, разрешающий образовательным и научным учреждениям быть учредителями хозяйственных обществ, внедряющих результаты интеллектуальной деятельности. Закон направлен на реальное продвижение достижений науки в производство.

Образование не может и не должно быть формальным, сводиться к «натаскиванию» учеников на тесты. Новацией нынешнего года, которая пока не получила законодательного закрепления, является введение в пилотном режиме преподавания в школах основ религиозной культуры и светской этики. Это должно помочь школе выполнять одну из важнейших ее функций – дать духовно-нравственное воспитание детям и молодежи.

Значение образования и для каждого отдельного человека, и для общества в целом трудно переоценить. Модернизируя эту важнейшую сферу, важно помнить, что нужно не только смело идти вперед, внедрять инновационные программы, но и бережно сохранять и эффективно использовать традиции, накопленный опыт. Ведь через систему образования передается из поколения в поколение историческая память народа, его духовные ценности.

Именно такой подход должен определять дальнейшее развитие образовательной политики России.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
С.М. Миронов